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НА ТА ША КА ТИЋ

МО ТИВИ ПРЕ ЉУ БЕ У РО МА НУ  
ВЕЛИМИРИБОСИЉКА

МИ ЛО ВА НА ВИ ДА КО ВИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: Овај рад ба ви се мо ти вом пре љу бе и ерот ским 
мо ти ви ма у ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка Ми ло ва на Ви да ко ви ћа. У 
уво ду овог ра да ана ли зи ра се по зи ци ја Ми ло ва на Ви да ко ви ћа у 
до са да шњим про у ча ва њи ма исто ри је срп ске књи жев но сти. Део 
овог ра да по све ћен је ана ли зи ка рак те ри за ци је ли ко ва у ро ма ну 
Ве ли мир и Бо сиљ ка. Уо че но је да се сви ли ко ви ко ји се по ја вљу ју у 
окви ру овог ро ма на мо гу по сма тра ти као но си о ци раз ли чи тих функ
ци ја у од но су на на слов не ли ко ве ро ма на. Рад се ба ви и ана ли зом 
по зи ци је му шких и жен ских ли ко ва у окви ру овог ро ма на. У окви ру 
те ана ли зе утвр ђе но је ко ја и на ко ји на чин пра ви ла па три јар хал ног 
дру штва Ми ло ван Ви да ко вић увр шта ва у ро ман Ве ли мир и Бо сиљ ка. 
На по слет ку, овај рад ана ли зи ра и ту ма чи мо тив пре љу бе ко ји се 
по ја вљу је уз лик Мар га ри те. Лик Мар га ри те по ка зу је се као најсло
же ни ји лик ро ма на Ве ли мир и Бо сиљ ка, а ње на ка рак те ри за ци ја, 
као и ту ма че ње мо ти ва пре љу бе и мо ти ва ерот ског ко ји се уз њу 
ве зу ју, раз от кри ва ју Ми ло ва на Ви да ко ви ћа као писца из ра зи то 
мо дер ног сен зи би ли те та. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ми ло ван Ви да ко вић, Ве ли мир и Бо сиљ ка, 
срп ски ро ман 19. ве ка, мо тив пре љу бе, па три јар хат

Лик и де ло Ми ло ва на Ви да ко ви ћа, пр вог срп ског ро ман си је
ра, ду го су се на ла зи ли на мар ги ни срп ске књи жев не исто ри је. Тој 
мар ги на ли за ци ји Ми ло ва на Ви да ко ви ћа умно го ме је до при не ла 
чу ве на по ле ми ка ко ју је во дио са Ву ком Ка ра џи ћем. Ак те ри ма ове 
по ле ми ке „је то ком вре ме на ја сно од ре ђе но ме сто у вред но сној 
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хи је рар хи ји на ше ли те рар не тра ди ци јеˮ1, а у глав ним то ко ви ма 
срп ске књи жев не исто ри је и кри ти ке ни је по сто ја ла „сум ња о томе 
ко је иза шао као ’по бед ник’, а ко као ̓по бе ђе ни,̓ ко је бра нио пра ве 
а ко по гре шне, пре ва зи ђе не ста во ве, чи је је по гле де и кон цеп ци је 
по то њи књи жев ни раз вој по твр дио а чи је по ре каоˮ2. Ду го го ди на 
„од нос ста ри је ге не ра ци је ту ма ча срп ске књи жев но сти пре ма Ви
да ко ви ћем ства ра ла штву био је углав ном не га ти ван, па чак и ака
дем ски пре зи ривˮ3.

Чак и ка да би се де си ло да по не ки ту мач ли ка и де ла Ми ло ва
на Ви да ко ви ћа на пи ше не што афир ма тив но о овом на шем спи сате
љу, та по хва ла вр ло би бр зо пре ра сла у не га тив ну кри ти ку. При мера 
ра ди, Јо ван Скер лић у свом де лу Исто ри ја но ве срп ске књи жев
но сти при зна је исто риј ску вред ност Ми ло ва на Ви да ко ви ћа, а као 
јед ну од по зи тив них стра на де ла овог на шег пи сца на во ди тон 
ко јим је пи сао, а у ко јем је, ка ко Јо ван Скер лић об ја шња ва би ло 
„не чег крот ког, бла гог, про сто ду шног и до бро ду шног 4ˮ. По зи тив
но пи ше и о чи ње ни ци да је сво јим де ли ма Ми ло ван Ви да ко вић 
за до во ља вао ду хов не по тре бе срп ске чи та лач ке пу бли ке, те да је 
сво јим де ли ма у на ро ду бу дио љу бав пре ма књи га ма и ин те ре со
ва ње за на род ну про шлост5. Ипак, Јо ван Скер лић мно го ви ше про
сто ра у сво јој Исто ри ји но ве срп ске књи жев но сти да је не га тив ним 
кри ти ка ма де ла Ми ло ва на Ви да ко ви ћа. Он екс пли цит но на во ди 
да је чи сто књи жев на вред ност ро ма на Ми ло ва на Ви да ко ви ћа 
ма ла, да је Ми ло ван Ви да ко вић пи сац без на ро чи тих књи жев них 
спо соб но сти, те да су ње го ва де ла „ме ша ви на пре те ра ног фан та
зи ра ња и не пре кид ног мо ра ли са њаˮ6. Ми ло ва ну Ви да ко ви ћу Јо ван 
Скер лић је на ро чи то за ме рао сла бу ори ги нал ност, те на во ди да 
ро ма ни Ми ло ва на Ви да ко ви ћа ни су „са мо угле да ња на по пу лар не 
не мач ке ри тер ске при че и фи ло зоф скопе да го шке ро ма не но че сто 
про ста пре ра ђи ва ња, по ср бља ва њаˮ7.

На тра гу овог ту ма че ња ли ка и де ла Ми ло ва на Ви да ко ви ћа је 
и Па вле По по вић у сво јој сту ди ји Ми ло ван Ви да ко вић. У по зи тив
ном са гле да ва њу де ла Ми ло ва на Ви да ко ви ћа он се сла же са сво јим 
прет ход ни ком Јо ва ном Скер ли ћем, те ис ти че да је ства ра ла штво 

1 Са ва Да мја нов, Но во чи та ње тра ди ци је. Но ви Сад: Днев ник, 2002, 57.
2 Исто.
3 Ра до слав Ера ко вић, „Ми ло ван Ви да ко вић: пр ви срп ски бест се лер пи сацˮ 

у Ера ко вић, Р. (прир.) (2011). Ми ло ван Ви да ко вић. Но ви Сад: Из да вач ки цен тар 
Ма ти це срп ске, 2011, 17. 

4 Јо ван Скер лић, Исто ри ја но ве срп ске књи жев но сти. Бе о град: За вод за 
уџ бе ни ке, 2006, 140. 

5 Ви ди: Исто.
6 Исто, 138.
7 Исто.
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Ми ло ва на Ви да ко ви ћа „мно го при по мо гло да се ство ри на ша чи
та лач ка пу бли ка и ти ме знат но до при не ло да се срп ска ра ши ри 
књи га и учвр стиˮ8. О ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка Па вле По по вић 
на во ди да је ин спи ра ци ју за овај свој ро ман Ми ло ван Ви да ко вић 
„на шао у ко јој по зни јој ими та ци јиˮ9 грч ког љу бав ног ро ма на – чиме 
им пли ци ра да је де ло Ми ло ва на Ви да ко ви ћа ими та ци ја ими та ције.

Иа ко су Ми ло ва ну Ви да ко ви ћу нај ви ше за ме ра ли нео ри ги нал
ност, чи ни се ипак да су ње го ви ту ма чи за не ма ри ли јед ну из у зет но 
ва жну чи ње ни цу, а то је да је Ми ло ван Ви да ко вић, за пра во, ори
ги нал на по ја ва у срп ској књи жев но сти. На и ме, Ми ло ван Ви да ко
вић је „пр ви срп ски ро ман си јер, пр ви наш пи сац ко ме је ро ман био 
глав на иа ко не је ди на, књи жев на во ка ци јаˮ10, а то уно ше ње но ви не 
у он да шње то ко ве срп ске књи жев но сти не чи ни Ми ло ва на Ви да
ко ви ћа ана хро ним већ из у зет но мо дер ним пи сцем. Оно што се, 
чи ни се, че сто за не ма ри, је сте чи ње ни ца, да је у од но су на Ву ка 
Ка ра џи ћа, Ми ло ван Ви да ко вић за пра во „био мно го бли же Евро пи, 
тј. иде ја ма европ ског пред ро ман ти зма уоп ште, сво јим схва та њи ма 
су штин ски је ре флек то вао та да шњи ци ви ли за циј ски мо дел сред
њо е вроп ског гра ђан стваˮ11. У свом тек сту „Ми ло ван Ви да ко вић: 
пр ви срп ски бест се лер пи сац” Ра до слав Ера ко вић ука зу је на низ 
до дир них та ча ка ко је де ла Ми ло ва на Ви да ко ви ћа има ју са оно вре
ме ним пред став ни ци ма европ ске књи жев но сти. У овом тек сту на
во ди се да ро ма ни на шег пр вог бест се лер пи сца има ју обе леж ја сен
ти мен та ли стич ког ро ма на, гот ског ро ма на, а ука зу је се и на то да је 
ро ман Љу бо мир у Је ли си ју му мо гу ће „озна чи ти као сво је вр стан за
ме так дру штве ног ро ма на, чи ји је раз вој у срп ској књи жев но сти до 
са да увек био ве зи ван за Ја ко ва Иг ња то ви ћаˮ12. По ред то га, у кре
и ра њу ли ко ва, њи хо вих на ви ка и оби ча ја, Ми ло ван Ви да ко вић у 
сво јим ро ма ни ма ко ри сти ми ме тич ки мо дел и ње го ва де ла су ис
пу ње на „мо рал ним и етич ким на че ли ма епо хе ко јој при па да њи хов 
тво рацˮ13. На осно ву све га на ве де ног мо же мо за кљу чи ти да је Ми
ло ван Ви да ко вић ва жна по ја ва у срп ској књи жев но сти, бу ду ћи да 
се у ње го вом де лу мо же уо чи ти пре ла ма ње раз ли чи тих књи жев них 
стру ја – про све ти тељ ских, сен ти мен та ли стич ких, пред ро ман ти чар
ских, а ми ме тич ким по ступ ком, ко ји му ни је био стран, Ми ло ван 
Ви да ко вић сво јим ства ра ла штвом на ја вљу је и срп ски ре а ли зам.

8 Па вле По по вић, Ми ло ван Ви да ко вић. Бе о град: За вод за уџ бе ни ке и на став
на сред ства, 2000, 48.

9 Исто.
10 Јо ван Де ре тић, Срп ски ро ман: 1800–1950. Зре ња нин: Se zam bo ok, 2017, 62.
11 С. Да мја нов, нав. де ло, 65.
12 Р. Ера ко вић, нав. де ло, 12. 
13 Исто, 11. 
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I – КА РАК ТЕ РИ ЗА ЦИ ЈА ЛИ КО ВА У РО МА НУ  
ВЕ ЛИ МИР И БО СИЉ КА МИ ЛО ВА НА ВИ ДА КО ВИ ЋА

Дру ги, од укуп но се дам об ја вље них ро ма на Ми ло ва на Ви да
ко ви ћа, је сте ро ман Ве ли мир и Бо сиљ ка. Овај ро ман пр ви пут је 
об ја вљен 1811. го ди не и сво јим струк тур ним еле мен ти ма не раз ли
ку је се од оста лих ро ма на Ми ло ва на Ви да ко ви ћа. У свим ро ма
ни ма Ми ло ва на Ви да ко ви ћа фа бу ла је у осно ви иста – „дво је мла
дих ко ји се во ле би ва ју на сил но ра ста вље ни и, ба че ни на раз не 
стра не све та, они лу та ју док их срећ ни слу чај по но во не са ста виˮ14. 
Јо ван Де ре тић у сво јој сту ди ји Ви да ко вић и ра ни срп ски ро ман у 
ова квој струк ту ри ро ма на Ми ло ва на Ви да ко ви ћа пре по зна је схе му 
ко ја је бли ска струк ту ри бај ке. На рав но, то струк ту рал но при бли
жа ва ње бај ци ва ри ра од ро ма на до ро ма на, ме ђу тим Јо ван Де ре тић 
ис ти че да је нај ве ћа слич ност са бај ком „у Ве ли ми ру и Бо сиљ ки где 
се си ту а ци ја су сре та ју на ка са не по зна тим и не за ин те ре со ва ним 
до бро чи ни те љи ма по на вља ви ше пу таˮ15. Ова кво од ре ђе ње ро ма на 
Ми ло ва на Ви да ко ви ћа из у зет но нам је ва жно и ка да го во ри мо о ка
рак те ри за ци ји ли ко ва у ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка. Баш као и у 
бај ка ма, ли ко ви у ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка, има ју сво ју, тач но одре
ђе ну, по зи ци ју и функ ци ју у од но су на на слов не ли ко ве овог ро ма на. 

Ка да го во ри мо о ка рак те ри за ци ји ли ко ва у ро ма ну Ве ли мир 
и Бо сиљ ка из у зет но нам је ва жна и ин тен ци ја ау то ра. Као што је већ 
оп ште по зна то у на у ци о књи жев но сти о ин тен ци ји ау то ра увек 
је вр ло не за хвал но го во ри ти, ме ђу тим Ми ло ван Ви да ко вић нам 
не оста вља мно го про сто ра за би ло ка кву не до у ми цу у ве зи на ме
ре и иде је са ко јом су на пи са ни, не са мо овај већ и оста ли ње го ви 
ро ма ни. У пред го во ру ко ји је на пи сао за ро ман Ве ли мир и Бо сиљ ка 
ис ти че ка ко овај ње гов ро ман „со дер жа ва у се би ле пи и као за мла
да чи та те ља по у чи тел ни пра ви ла 1ˮ6. Тај пе да го шки еле мент романа 
и же ља Ми ло ва на Ви да ко ви ћа да сво је мла де чи та те ље и чи та тељ
ке по у чи раз ли чи тим зна њи ма и вр ли ни ма, ва жни су и при ли ком 
ана ли зе ка рак те ри за ци је ње го вих ли ко ва. То зна чи да ли ко ви овог 
ро ма на има ју фун ци ју, не са мо у од но су на на слов не ли ко ве овог 
ро ма на већ и у од но су на чи та о ца ро ма на. На и ме, сва ки од ли ко ва 
ко ји се по ја вљу је у ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка но си лац је не ке иде
је и по у ке ко ју ау тор ро ма на же ли да пре не се сво јој мла дој пу бли ци. 

Упра во због то га, ве ћи на ли ко ва у ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка 
је сте јед но ди мен зио нал на и ве ћи на њих но си тач но од ре ђе не нега

14 Ј. Де ре тић, нав. де ло, 62. 
15 Јо ван Де ре тић, Ви да ко вић и ра ни срп ски ро ман. Зре ња нин: Se zam bo ok, 

2016, 73. 
16 Ми ло ван Ви да ко вић, Ве ли мир и Бо сиљ ка. Бе о град: Por ta li bris, 2011, 11. 
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тив не или по зи тив не осо би не. Ве ћи на, али не сви. Тој јед но ди мен
зио нал но сти у овом ро ма ну бе жи пу ста хи ја Мар ко, ко ји, иа ко је de 
fac to раз бој ник, по ка зу је низ по зи тив них осо би на и ус по ста вља се 
као Ве ли ми ров по ма гач. По ред функ ци је ко ју Мар ко има у са мој 
фа бу ли ро ма на и у од но су на Ве ли ми ра, ње го ва функ ци ја је и да 
чи та о цу пре не се по ру ку о то ме ка ко се и ме ђу љу ди ма са дру ге 
стра не за ко на мо же на ћи чо век чи ји ква ли те ти и осо би не за вре ђују 
но ву шан су и при хва та ње у дру штву. По ред то га, из у зет но је за ни
мљи ва и ка рак те ри за ци ја од ре ђе них ли ко ва ко ји при па да ју тур ској 
на ци о нал но сти. На и ме, Ми ло ван Ви да ко вић у овом свом ро ма ну, 
од ар хе тип ског срп ског не при ја те ља ства ра лик Тур чи на ко ји је 
Ве ли ми ру при ја тељ и по ма гач. Ми ло ван Ви да ко вић свог чи та о ца 
упо зна је „са до та да го то во не по зна тим ли ком у на шој књи жев но сти: 
до брим и ду шев ним Тур ци маˮ17, чи ме не са мо што уво ди јед ну 
но ви ну у срп ску књи жев ност већ пра ви и од ре ђен от клон од тра
ди ци о нал не кул ту ре и на род не књи жев но сти. У ова квом све тлу 
по сма тран, по себ но нам је ин тер е сан тан лик Мар га ри те, чи јој ћемо 
се ка рак те ри за ци ји и ста ту су у ро ма ну не што ви ше по све ти ти при
ли ком ана ли зе мо ти ва пре љу бе. 

Овим, ра ди илу стра ци је, на ве де ним при ме ри ма же ле ли смо 
да по ка же мо из ве сну ве шти ну ко ју је Ми ло ван Ви да ко вић по ка зао 
у пси хо ло шком об ли ко ва њу сво јих ли ко ва. Иа ко је ве ћи на ње го вих 
ли ко ва јед но ди мен зи о нал на, ја сно од ре ђе них по зи тив них или не
га тив них атри бу та, са ја сно од ре ђе ним функ ци ја ма у од но су на 
на слов не ли ко ве ро ма на – Ве ли ми ра и Бо сиљ ку, као и на са ме чи
та о це, из ових при ме ра ја сно је да по сто је ли ко ви ко ји те окви ре 
пре ма шу ју. То пси хо ло шко ни јан си ра ње ли ко ва, иа ко не пра ви ло 
већ из у зе так, и иа ко не баш са свим ве што из ве де но, као и от клон од 
на род не књи жев но сти, ко ја му је у ве ћи ни слу ча је ва за пра во би ла 
је дан од узо ра, ја сно ука зу ју на мо дер ни сен зи бил тет Ми ло ва на 
Ви да ко ви ћа.

II – СТА ТУС МУ ШКИХ И ЖЕН СКИХ ЛИ КО ВА У РО МА НУ  
ВЕ ЛИ МИР И БО СИЉ КА МИ ЛО ВА НА ВИ ДА КО ВИ ЋА

У уво ду овог ра да на по ме ну ли смо да је Ми ло ван Ви да ко вић 
у пи са њу сво јих де ла ко ри стио ми ме тич ки мо дел. Иа ко је рад ња 
ро ма на Ве ли мир и Бо сиљ ка сме ште на у срп ску сред њо ве ков ну држа
ву, дру штво опи са но у овом ро ма ну је за пра во дру штво срп ске 
гра ђан ске кла се Ви да ко ви ће вог до ба. Жи вот Ср ба у Хаб збур шкој 

17 Ср ђан Ор сић, Лик стран ца у срп ском ро ма ну 19. ве ка. За греб: Срп ско 
кул тур но дру штво „Про свје таˮ – Даљ: Кул тур ни и знан стве ни цен тар „Ми лу тин 
Ми лан ко вић ,ˮ 2018, 31.
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мо нар хи ји с по чет ка 19. ве ка био је обе ле жен па три јар хал ним дру
штве ним по рет ком. У па три јар хал ној за јед ни ци, оп ште је по зна то, 
по зи ци ја му шкар ца и же не, ка ко у при ват ној, та ко и у јав ној сфе ри, 
ја сно и пре ци зно је од ре ђе на. У ова квом дру штву по сто ја ле су и 
иде ал не сли ке же не и му шкар ца и оне су, баш као и те ја сно одре
ђе не по зи ци је о ко ји ма смо пи са ли, ми ме тич ким мо де лом пре нете 
у ро ман Ве ли мир и Бо сиљ ка. 

Кроз опис по ро ди це, му шкар ца и же не, мла ди ћа и де вој ке, Ми
ло ван Ви да ко вић је у овом свом ро ма ну за пра во опи сао идеа л не 
мо де ле по на ша ња сва ког од ових чла но ва дру штва. У скла ду са тим, 
тре ба има ти на уму да је до ба Ми ло ва на Ви да ко ви ћа, фор мал но, 
„до ба не при ко сно ве не вла да ви не му шкар ца, ко ју ин сти ту ци о нал
но по др жа ва ју цр ква и др жа ваˮ18. У окви ру по ро ди це му шка рац 
„је за штит ник, во ђа и су ди ја, ко ји по пут вла да ра оба си па сво ју по
ро ди цу до бро чин ствомˮ19. Ње го ва ду жност је да чла но ви ма по ро
ди це „упра вља, стро го и пра вич но, али и му дроˮ20. У по ро дич ним 
окви ри ма „нај ва жни ја уло га му шкар ца је уло га оца. У осно ви он је 
отац су пру зи, ко ли ко и де ци, као и оста лим чла но ви ма по ро ди цеˮ21. 
На рав но, у од но су на му шкар ца, ле стви цу ни же се на ла зи су пру
га и њен ста тус у по ро ди ци и дру штву „од ре ђен је ње ним ста ту сом 
су пру ге, до ма ћи це и мај кеˮ22. Го то во до след но, овај мо дел по ро дице 
Ми ло ван Ви да ко вић пре нео је и у свој ро ман Ве ли мир и Бо сиљ ка.

Бу ду ћи да ро ман Ве ли мир и Бо сиљ ка има еле мен те вас пит ног 
ро ма на и да пи сац вр ло отво ре но ис ти че ту мо рал ноди дак тич ку 
функ ци ју ро ма на као нај ва жни ју, ја сно је за што је овај ро ман ис пу
њен ли ко ви ма ко ји мо гу, у окви ру па три јар хал не за јед ни це опи са не 
у овом ро ма ну, но си ти епи тет иде а лан. Лик иде ал ног оца огле да се 
у на чи ну на ко ји је у овом ро ма ну из гра ђен лик гро фа Ми лу ти на 
Ор ло ви ча, Бо сиљ ки ног оца. У сва кој си ту а ци ји у ко јој је опи сан, 
Ми лу тин Ор ло вич је сли ка и при ли ка иде ал ног оца. Ау то ри тет 
Ми лу ти на Ор ло ви ча је не при ко сно вен и он у пот пу но сти са мо стал
но до но си од лу ке о сво јој по ро ди ци. Тај ње гов не при ко сно ве ни 
ау то ри тет об у хва тао је ка ко уже чла но ве по ро ди це, та ко и оне ко ји 
су би ли код ње га у слу жби. Тре ба има ти на уму ва жну ин фор ма
ци ју о то ме да је Бо го сав Ву ка ши но вич, Ве ли ми ров отац, ко ји је 
вас пи та ње и обра зо ва ње свог си на у пот пу но сти пре пу стио Милу
ти ну, био за пра во Ми лу ти нов слу га. На осно ву то га за кљу чу је мо 

18 Ми ро слав Ти мо ти је вић, Ра ђа ње мо дер не при ват но сти: при ват ни жи вот 
Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји од кра ја 17. до по чет ка 19. ве ка. Бе о град: Clio, 
2006, 372.

19 Исто, 373. 
20 Исто. 
21 Исто, 372.
22 Исто. 
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да се Ми лу тин ус по ста вља над Бо го са вом, не са мо као ау то ри тет 
у том фор мал ном сми слу слу гаго спо дар већ и као ап со лут ни 
иде ал оца, бу ду ћи да Бо го сав сва очин ска пра ва над Ве ли ми ром 
пре пу шта упра во Ми лу ти ну. 

Раз два ја ње Ве ли ми ра и Бо сиљ ке, као и све њи хо ве не да ће, 
от по чи њу ра ња ва њем Ми лу ти на у но ћи ка да су ње го во има ње 
на па ли Тур ци. Оног мо мен та ка да је он ра њен и ка да не мо же да 
за шти ти сво ју по ро ди цу, за пра во, по чи њу и све пат ње ње го ве по
ро ди це. Ци клус стра да ња и лу та ња за тва ра се тек оног мо мен та 
ка да се Ве ли мир и Бо сиљ ка по но во су срет ну са Ми лу ти ном, одно
сно ка да се по но во ус по ста ви по ро дич на иди ла. Ми лу тин је ва жан 
лик и ка да се го во ри о љу ба ви Ве ли ми ра и Бо сиљ ке. Бу ду ћи да је 
ово, пре све га, мо рал ноди дак тич ки ро ман, ко ји за функ ци ју има 
да под у чи мла де, ја сно је за што у на ра тив ном то ку Ве ли ми ра и Бо
сиљ ке не ма ме ста за за бра ње ну љу бав или не при ме ре не љу бав не 
сце не. Упра во због то га, ау тор ро ма на у не ко ли ко на вра та оста вља 
свом чи та о цу при по вед ни сиг нал да је та љу бав дво је мла дих била 
одо бре на од стра не Ми лу ти на, ко ји је, као што смо већ по ка за ли, 
у окви ри ма овог ро ма на ус по ста вљен као нај ве ћи ау то ри тет. Ве
ли мир ка да опи су је сво ју љу бав пре ма Бо сиљ ки, у не ко ли ко пу та 
на гла ша ва да је Ми лу тин на тај њи хов од нос гле дао са одо бра ва
њем – „До бри наш отац не ко ли ко крат је при ме тио ову на шу взајм ну 
љу бов, бу ду ћи гди се ова ко ва у про стој не ви но сти про во ди, ту стра
ху и опре зи ва њу да тко не ви ди ме ста не маˮ23 или „Љу бе зни њен 
отац (ма те ре ни је има ла) осе ти ову на шу не ви ну љу бов. И бу ду ћи 
да је ме не вер ло ми ло вао, по ка же сво је на шој љу бо ви скло ни то 
сер цеˮ24. Та кав Ми лу ти нов од нос пре ма љу ба ви Бо сиљ ке и Ве ли
ми ра да је оправ да ње не са мо Ве ли ми ру већ и са мом ау то ру ро ма на, 
да ту љу бав не скри ва, бу ду ћи да је она ока рак те ри са на као чи ста 
и не ви на и, што је нај ва жни је, одо бре на од стра не ро ди те ља.

Ми лу тин Ор ло вич је сте нај до ми нан тни ја очин ска фи гу ра овог 
ро ма на, али ни је је ди на. Лик пу сти ња кафи ло зо фа, ко ји је то ли ко 
ка рак те ри сти чан за по е ти ку Ми ло ва на Ви да ко ви ћа, у овом ро ма ну 
мо же се ту ма чи ти и као очин ска фи гу ра. Та квих је фи гу ра, за пра
во, не ко ли ко. Од тих пу сти ња кафи ло зо фа нај у пе ча тљи ви ји је лик 
стар ца Ра до сла ва, али за њим не за о ста је ни мо нах Је ре ми ја, Те о
фил, ни ста рац Ма ној ло, ко ји, иа ко ни је са свим пу сти њак, де ли 
исто вет не осо би не са већ на ве де ним ли ко ви ма. По ред ових пу сти
ња кафи ло зо фа, ту је и низ дру гих очин ских фи гу ра, ко је, иа ко су 
при ка за не као не што све тов ни је лич но сти, у сво јој би ти но се исту 
функ ци ју очин ске фи гу ре. Та ква очин ска фи гу ра је нај до ми нант

23 М. Ви да ко вић, нав. де ло, 35. 
24 Исто, 110. 
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ни је из ра же на у ли ку Хри сти фо ра Те о до ри та. Ова кав од нос из међу 
ових ли ко ва и Ве ли ми ра се ус по ста вља вр ло екс пли цит но из ја ва
ма по пут: „Ево имаш у ме ни оцаˮ25 или „Си не мој, мо је те сер це, 
ко је о те би со жа лу је, та ко на зи ва, пра во ми са мо, као оцу жи ти је 
ис по ве ди!ˮ26. Сви ови ли ко ви, у ве ћој или ма њој ме ри, де ле исте 
осо би не. Они су бла ги, ра зум ни, вољ ни да по мог ну Ве ли ми ру и 
да га упу те на пра ви пут. С об зи ром на то да се ро ман Ве ли мир и 
Бо сиљ ка мо же ока рак те ри са ти и као бил дун гсро ман, бу ду ћи да 
пра ти од ра ста ње и са зре ва ње Ве ли ми ра и Бо сиљ ке, по ста вља се 
пи та ње ка ква је функ ци ја ових очин ских фи гу ра, не са мо у од носу 
на глав не ли ко ве овог ро ма на већ и на са мог чи та о ца. На ша прет
по став ка је да низ ова квих ли ко ва – очин ских фи гу ра, ука зу је на 
још јед ну ва жну иде ју овог ро ма на, а то је да се чи тав про цес од
ра ста ња и вас пи та ва ња јед ног мла дог би ћа, да би био успе шан, 
мо ра од ви ја ти под буд ним оком ау то ри та тив не фи гу ре ка кву у па
три јар хал ном све ту пред ста вља отац.

Лик Ве ли ми ра, иа ко је у сво јој осно ви лик иде ал ног мла ди ћа, 
ипак је не што сло же ни ји не го што се то на пр ви по глед мо же за
кљу чи ти. На и ме, при ли ком свог пр вог по ја вљи ва ња у ро ма ну Ве
ли мир је за пра во при пад ник јед не раз бој нич ке гру пе. Ме ђу тим, 
ау тор ро ма на вр ло бр зо прав да свог глав ног ју на ка, об ја шња ва ју ћи 
да се он у та квој раз бој нич кој гру пи на шао слу чај но и ми мо сво
је во ље – „Ве ли мир, до бре и бла ге на ра ви, а к то му бла го род но 
имев ши вос пи та ни је, злу сер це скло ни ти ни је мо гао, нит је ро ђен 
био да зло деј и пу ста и ја бу де, но слу чај но, као што ће сле до ва ти, 
ова ко ви ма пад не у ру ке, от ко ји се он па штио се бе из ба ви тиˮ27. 
Ве ли мир је оли че ње све га оно га што би, пре ма ау то ру, био иде а лан 
мла дић. У ду ху па три јар хал ног све та, Ве ли мир по шту је и бес по
го вор но слу ша све ли ко ве ко ји су ста ри ји од ње га, мар љив је, 
же љан зна ња и окре нут на у ка ма. Јед на од осо би на ко ја се из два ја 
као по себ но до ми нант на у ли ку Ве ли ми ра је сте „це ло му дре ни је ,ˮ 
од но сно чед ност. Ова осо би на из у зет но нам је ва жна, бу ду ћи да 
ће мо пре ко ње у на ред ним па су си ма об ја сни ти ста тус ерот ског у 
ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка. 

„У 18. ве ку страст је и да ље те шко кон тро ли са на, а сек су ал
ност је отво ре но ис ка зи ва наˮ28, ме ђу тим, ова кво схва та ње сек су
ал но сти је већ кра јем 18. ве ка на пу ште но, а „мо ра ли за тор скодидак
тич ни про грам вер ских ре фор ми сма трао је сек су ал ност ра зор ном 
сна гом, ко ју је нео п ход но кон тро ли са тиˮ29. Бу ду ћи да је, као што смо 

25 Исто, 114. 
26 Исто, 24. 
27 Исто, 21. 
28 М. Ти мо ти је вић, нав. де ло, 216. 
29 Исто, 217.
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у ви ше на вра та у овом ра ду по ка за ли, ро ман Ве ли мир и Бо сиљ ка 
про свет новас пит ног ка рак те ра, ја сно је и да је у овом де лу од нос 
пре ма сек су ал но сти и ерот ском на тра гу по ме ну тих ре фор ми. Иа ко 
у овом ро ма ну не мо же мо оче ки ва ти отво ре не опи се ерот ског, то 
не зна чи да се мо тив ерот ског у овом ро ма ну уоп ште не по ја вљу је. 

„Пра во слав на цр ква до зво ља ва ла је са мо брач не сек су ал не 
од но сеˮ30 и, у на че лу, то је ва жи ло ка ко за же не та ко и за му шкар це. 
Ме ђу тим, у окви ру ро ма на Ве ли мир и Бо сиљ ка мо же мо про на ћи 
не ко ли ко при по вед них сиг на ла ко ји ја сно ука зу ју да ово пра ви ло 
ни је јед на ко, ни ти до след но, ва жи ло за оба по ла. Ову на шу тврд
њу по твр ђу ју и раз го во ри ко је је Ве ли мир во дио са Мар гар ит ом 
и стар цем Ма ној лом. У раз го во ру са Мар га ри том пред чи та о цем се 
от кри ва Ве ли ми ро ва на ме ра да се ни ка да не оже ни (под усло вом 
да се за и ста ви ше ни ка да не са ста не са Бо сиљ ком) и да на зе мљи 
про ве де „агел ски жи вотˮ31. Мар га ри та ова кву ње го ву тврд њу одба
цу је као нео др жи ву, па и про тив ну ње го вој мла да лач кој при ро ди 
– „мо жеш се не же ни ти, али це ло му дре но и без сва ке кад год са 
жен ским по лом сме се жи вот про ве сти, мо рао би си пут у ара виј ске 
оне пу сти ње окре ну тиˮ32 уз то до да ју ћи да је „це ло му дре ниˮ жи
вот ка квом Ве ли мир те жи у Грч кој не мо гућ, јер су та мо „же не и 
де вој ке та кве да ће ду та квог мла дог иро ја с јед ним са мо по гле дом 
по бе ди тиˮ33. Овај раз го вор упу ћу је нас на за кљу чак да у па три
јар хал ном дру штву, ко је је опи са но у овом ро ма ну, стро ге за бра не 
ве за не за сту па ње у пред брач не сек су ал не од но се ни су би ле толи
ко стро ге ка да су у пи та њу му шки чла но ви дру штва. Ве ли ми ро ва 
од лу ка, чак и у та ко стро гом си сте му у ком се кре ће, де лу је као 
нео бич на и про тив на при род ним за ко ни ма. Пот кре пље ње за ову 
на шу тврд њу мо же мо про на ћи и у раз го во ру ко ји Ве ли мир во ди 
са стар цем Ма ној лом. Ста рац Ма ној ло је дан је од но си ла ца про све
ти тељ ског елеме нта у ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка и кроз раз го вор 
из ме ђу ње га и Ве ли ми ра ау тор ро ма на из но си низ ко ри сних са ве
та за здрав и дуг жи вот. По ред уме ре но сти у је лу и пи ћу, као је дан 
од са ве та ко ји се у овом раз го во ру из но си, је сте и уз др жа ност од 
пред брач них сек су ал них од но са – „до два де сет осме мо га во зра
ста го ди не, док се оже нио ни сам, ни ка ко ву сме су са жен ским по
лом имао ни самˮ34. Ва жно је ис та ћи да ова кав од нос пре ма му шкој 
сек су ал ној ак тив но сти ни је ис ка зан као за бра на, већ као ствар из
бо ра. То уз др жа ва ње у при по вед ном све ту ро ма на Ве ли мир и Бо

30 Исто. 
31 М. Ви да ко вић, нав. де ло, 137. 
32 Исто, 136. 
33 Исто, 137. 
34 Исто, 189. 
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сиљ ка је сте по хвал но, али ни је оба ве зно. Ерот ско у од но су на 
Ве ли ми ра по ста вље но је као ис ку ше ње ко јем он одо ле ва из сво јих 
лич них уве ре ња, а не као за бра на дру штва у ком се кре ће. 

За раз ли ку од Ве ли ми ра, Бо сиљ ки на чед ност се ни јед ног мо
мен та не до во ди у пи та ње, ни ти је ње на од лу ка да свој жи вот про
ве де „це ло му дре ноˮ пред ста вље на као нео бич на или про тив на 
ње ној мла да лач кој при ро ди. Ма ски ра ње Бо сиљ ке у мла ди ћа, усло
вље но је не са мо ње ном по тре бом да се кре ће кроз до ми нант но 
му шки свет већ и по тре бом да за шти ти сво ју чед ност. То „транс
фор ми са ње жен ских ли ко ва у ано ним не мла ди ће, по себ но у сцена ма 
ка да би њи хо ва чед ност мо гла би ти угро же на мрач ним на ме ра ма 
на сил ни каˮ35 ка рак те ри стич но је за де ла Ми ло ва на Ви да ко ви ћа. 
Тек по по врат ку у свој ро ди тељ ски дом, Бо сиљ ка од ба цу је му шку 
оде ћу, бу ду ћи да су са мо под окри љем ро ди тељ ског до ма ње на чед
ност и част у пот пу но сти за шти ће ни. Осе ћа ње сти да пра ти Бо
сиљ ку кроз го то во сва ње на по ја вљи ва ња. Тре ба има ти на уму да 
је у вре ме на стан ка овог ро ма на стид био „оп ште ва же ћи иде ал за 
мла де оба по лаˮ36, а „у мо рал ном вас пи та њу де во ја ка он се ис ти че 
као глав на вр ли наˮ37. Да је ово јед на од глав них вр ли на и са ме Бо
сиљ ке ја сно нам от кри ва епи зо да у ко јој је опи са но ка ко „љуп кост 
ко ја се по ње ни кра сни и сти дљи ви обра зи раз ли ва ше, хо тја да у 
му же ски ха љи ни она бја ше, вос хи ти сер ца сви ју ов де мла ди ћаˮ38. 
Ову епи зо ду тре ба ту ма чи ти као до каз да се Бо сиљ ки не вр ли не, 
ле по ту и љуп кост, као ни, то ли ко це ње ни, стид не мо гу са кри ти ни 
ње ним ма ски ра њем у му шкар ца. Ипак, не мо же мо, а да не кон стату
је мо да се упра во у оним тач ка ма за пле та у ко јим Бо сиљ ка тран сфор
ми са на у мла ди ћа по ста је пред мет па жње и сим па ти ја ка ко же на 
та ко и му шка ра ца, раз от кри ва мо дер ни сен зи би ли тет Ми ло ва на 
Ви да ко ви ћа, а на ма као са вре ме ним ту ма чи ма ње го вог де ла пру жа 
чи тав низ мо гућ но сти за но во ту ма че ње и раз у ме ва ње овог пи сца. 

Као што је Ве ли мир иде а лан мла дић, та ко је и Бо сиљ ка иде
ал на де вој ка. Већ при ли ком пр вог Бо сиљ ки ног опи са у овом рома
ну мо же мо за кљу чи ти да се ра ди о иде а ли зо ва ном ли ку. Ка ко је то 
у са мом ро ма ну на ве де но, од Бо сиљ ке „што је год кра сно, бла го родно 
и ве ли че стве но гра ци је са кри ле ни суˮ39. Оно што је на ма по себ но 
ин те ре сант но, је сте за кљу чак Ве ли ми ро вог и Бо сиљ ки ног учите
ља „да је се је сте ство у том пре ва ри ло што је њу жен ско ство ри ло 4ˮ0. 

35 Р. Ера ко вић, нав. де ло, 13. 
36 М. Ти мо ти је вић, нав. де ло, 288. 
37 Исто, 289. 
38 М. Ви да ко вић, нав. де ло, 247. 
39 Исто, 24. 
40 Исто, 34.
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Да кле, оно што Бо сиљ ку, по ред те иде а ли за ци је из два ја у од но су 
на дру ге жен ске ли ко ве, је су и ње не осо би не ко је су, у па три јар
хал ном све ту, би ле до де љи ва не, пре све га, му шким чла но ви ма 
дру штва. У те осо би не, убра ја ју се Бо сиљ ки на скло ност ка на у ци, 
као и огорм на хра брост, ко ја се у са мом ро ма ну по ка зује као ве ћа 
и од Ве ли ми ро ве. 

Ипак, ова ква иде а ли за ци ја Бо сиљ ке не сме да нас за ва ра, и 
на ве де да по ми сли мо да се жен ски ли ко ви ко ји се по ја вљу ју кроз 
овај ро ман на ла зе у дру га чи јој по зи ци ји од оне ко ја им је па три јар
хал ним нор ма ма пред о дре ђе на. Иа ко Ми ло ван Ви да ко вић пре ко 
Бо сиљ ке, па и Мар га ри те, ства ра два сло же на и за ни мљи ва жен ска 
ли ка, мо ра мо ис та ћи да су оне пре из у зе так не го пра ви ло. На и ме, 
ве ћи на жен ских ли ко ва ко ја се по ја вљу је у овом ро ма ну је јед но ди
мен зио нал на и у уло зи мај ке. Да је њи хов ста тус у од но су на му шке 
ли ко ве под ре ђен ука зу је и чи ње ни ца да ве ћи на њих за пра во ни је 
ни име но ва на. По ред то га, овај ро ман га ји и не ке не га тив не сте рео
ти пе о же на ма, па се та ко прин цип жен ског ја вља у не га тив ној ко но
та ци ји уз оне осо би не ко је се у па три јар хал ном дру штву сма тра ју 
из ра зи то жен ским. Та ко је у ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка пад слав не 
грч ке др жа ве опи сан па дом у „жен ску мја кост 4ˮ1, а „стра шљи ва и 
сла бо мо шна же на 4ˮ2 по ста је сим бол ку ка вич лу ка. Не сме мо за бора
ви ти ни чи ње ни цу да се у ка рак те ри за ци ји Бо сиљ ке као ком пли мент 
ус по ста вља кон стата ци ја да је, на осно ву свих до брих осо би на ко ја 
има, она за пра во тре ба ла да бу де ро ђе на као му шка рац. Та ко ђе, и 
са ма Бо сиљ ка се на ла зи у под ре ђе ном по ло жа ју у од но су на Ве ли
ми ра. Иа ко на слов ни лик, Бо сиљ ка, за раз ли ку од Ве ли ми ра, ни је 
глав ни лик овог ро ма на. Док Ве ли ми ра чи тав ро ман у сто пу пра
ти мо, о Бо сиљ ки ној суд би ни са зна је мо тек на кра ју ро ма на и то на 
осно ву ње ног ре тро спек тив ног при по ве да ња, иа ко ње не до го довшти
не ни су би ле ни шта ма ње уз бу дљи ве у од но су на Ве ли ми ро ве. 

На осно ву ова кве ка рак те ри за ци је ли ко ва у ро ма ну Ве ли мир 
и Бо сиљ ка Ми ло ва на Ви да ко ви ћа, ја сно је да је свет кре и ран у овом 
ро ма ну из ра зи то па три јар хал них на че ла, те да су и по зи ци је му
шких и жен ских ли ко ва у скла ду са њима.

III – МО ТИВ ПРЕ ЉУ БЕ У РО МА НУ  
ВЕ ЛИ МИР И БО СИЉ КА МИ ЛО ВА НА ВИ ДА КО ВИ ЋА

Ви ше пу та смо ис та кли да је овај ро ман Ми ло ван Ви да ко вић 
пи сао као ро ман за мла де са из ра зи то вас пит ним тен ден ци ја ма. 
Упра во због то га, Ми ло ван Ви да ко вић и ка да пи ше о љу ба ви из

41 Исто, 31. 
42 Исто, 182. 
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ме ђу Ве ли ми ра и Бо сиљ ке, сва ки пут ис так не ка ко је та љу бав чи
ста и чед на – „це ло му дре на .ˮ Као што је кроз лик Бо сиљ ке ство рио 
лик иде ал не де вој ке, а кроз лик Ве ли ми ра лик иде ал ног мла ди ћа, 
та ко је и од њи хо ве љу ба ви кре и рао про то тип иде ал не љу ба ви. Од
ли ке те иде ал не љу ба ви су чи сто та и чед ност и упра во је то раз лог 
за што је од нос Ве ли ми ра и Бо сиљ ке опи сан без би ло ка кве ерот ске 
на пе то сти. У скла ду са тим, као глав но пи та ње овог на шег ра да 
по ста вља се ка ко је и на ко ји на чин у ро ман Ве ли мир и Бо сиљ ка 
уве ден мо тив пре љу бе. 

Глав ни но си лац мо ти ва пре љу бе у ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка 
је сте лик Мар га ри те. Ипак, тре ба има ти на уму да до са мог чи на 
пре љу бе у овом ро ма ну не до ла зи, иа ко по сто ји очи глед на и отво
ре на на ме ра да до ње до ђе. Ка да се ства ри ова ко по ста ве, го то во 
да се из ли шним чи ни пи са ти рад о мо ти ву ко ји су штин ски и не 
по сто ји, ме ђу тим у овом ро ма ну си ту а ци ја са мо ти вом пре љу бе је 
мно го сло же ни ја не го што се то на пр ви по глед чи ни. Ана ли зи ра
ју ћи на чин на ко ји је уз овај мо тив опи са на Мар га ри та, њен брак 
са оста ре лим му жем Хри сти фо ром Те о до ри том, као и њен од нос 
пре ма Ве ли ми ру, пред на ма се Ми ло ван Ви да ко вић још јед ном 
по твр ђу је као пи сац из у зет но мо дер ног сен зи би ли те та, чи ји су 
ли ко ви и за пле ти са мо на пр ви по глед јед но став ни за раз у ме ва ња 
и ту ма че ње. 

Мар га ри та, уз Бо сиљ ку, је ди ни је жен ски лик ко ји се у окви
ру овог ро ма на из два ја. Она је, баш као и Бо сиљ ка, опи са на као 
иде ал на же на. Пре све га, Мар га ри ту кра си ве ли ка ле по та. Мар га
ри та је опи са на као „ру ме на, пу ста, као про лет на ру жи ца, очи пре
кра сне, пу не жи во сти, ста са дич на и ве ли чан стве на 4ˮ3. За на ста вак 
ове на ше ана ли зе од ве ли ке је ва жно сти да на гла си мо рас ко рак из
ме ђу оно га ка ко Мар га ри та из гле да и ко ли ко има го ди на, а на шта 
сво је чи та о це и сам ау тор ро ма на екс пли цит но упу ћу је. Мар га ри
та је, ка ко је на ве де но, има ла око „че тр де сет го ди на, но по ли цу 
гле да ју ћи ју, ре као би ни два де сет и пет је ште не ма 4ˮ4. За ње ном 
ле по том, ка ко при по ве дач ис ти че, ни ма ло не за о ста је ни ње на му
дрост. Ње но зна ње из раз ли чи тих обла сти би ло је то ли ко ве ли ко, 
да се ка да про го во ри чи ни ло да „бо же сто ка ко во из ње го во ри 4ˮ5, 
а сам Ве ли мир у Мар га ри ти ви ди Ми нер ву „у смерт ном те лу 4ˮ6. 
При ли ком ова кве Мар га ри ти не ка рак те ри за ци је, из у зет но је ва жно 
и за ни мљи во што се на осно ву му дро сти и зна ња она ус по став ља 
као до ми нант ни ја у од но су на свог су пру га. Тре ба има ти на уму 

43 Исто, 133. 
44 Исто.
45 Исто. 
46 Исто. 
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да су зна ње и му дрост кроз ро ман Ве ли мир и Бо сиљ ка, пре све га, 
ве зи ва ни за му дра цефи ло зо фе, да кле за му шке ли ко ве. Ја сно исти
ца ње да Мар га ри та „мно го пу ти са мог му жа у раз го во ру по пра ви 4ˮ7, 
мо же мо ту ма чи ти као ау то ро во сиг на ли зи ра ње чи та о цу, да Мар
га ри та има не са мо ве ће зна ње од свог су пру га већ и да је у бра ку 
она до ми нант ни ја од свог су пру га, што је за па три јар хал но дру
штво опи са но у овом ро ма ну, раз у ме се, ве ли ка нео бич ност. 

Да би смо Мар га ри ти ну по зи ци ју што бо ље раз у ме ли, по ред 
ове до ми нант не по зи ци је ко ју за у зи ма у бра ку, мо ра мо об ја сни ти 
и раз ли ку у го ди на ма ко ја по сто ји из ме ђу Мар га ри те и Хри стифо
ра. Иа ко не баш екс пли цит но, ау тор ро ма на Ве ли мир и Бо сиљ ка 
упу ћу је нас на ве ли ку раз ли ку у го ди на ма ко ја је из ме ђу ових 
су пру жни ка по сто ја ла. Хри сти фор, ка ко се чи та о цу овог ро ма на 
от кри ва, „чо век по стар бје ше, вла си му на гла ви на по лак бе ли, ина
че здрав и ра зу ман 4ˮ8. За што нам је ово ва жно? На и ме, у свом на
ред ном ро ма ну Љу бо мир у Је ли си ју му, а на шта нас упу ћу је текст 
Ми ло ван Ви да ко вић: пр ви срп ски бест се лер пи сац, Ми ло ван Ви
да ко вић је мно го па жње по све тио „осу ди оби ча ја да се бра ко ви 
уго ва ра ју про тив но во љи бу ду ћих су пру жни ка 4ˮ9. Иа ко из са мог 
ро ма на Ве ли мир и Бо сиљ ка не мо же мо за кљу чи ти да ли је Мар га
ри та у брак сту пи ла ми мо сво је во ље, уко ли ко се под се ти мо рома
на Љу бо мир у Је ли си ју му и ли ка Ме ли се, ко ју отац же ли да уда за 
стар ца, а што сам ау тор ро ма на же сто ко кри ти ку је, ја сно је да Ми
ло ван Ви да ко вић у бра ко ви ма где по сто ји та ко ве ли ка раз ли ка у 
го ди на ма из ме ђу су пру жни ка ви ди из ра зи то не га тив ну по ја ву. По
ред то га, брак Мар га ри те и Хри сти фо ра у окви ри ма ро ма на Ве ли мир 
и Бо сиљ ка пред ста вља још јед ну ано ма ли ју. На и ме, то је је ди ни 
брач ни пар у чи та вом ро ма ну ко ји се по ја вљу је без де це, чи ме се, 
ако у об зир узме мо па три јар хал не нор ме ве за не за брак, функ цио
нал ност ове брач не за јед ни це до во ди у пи та ње. Из пер спек ти ве 
ана ли зе мо ти ва пре љу бе сва ко на гла ша ва ње да је рад ња овог ро
ма на сме ште на у па три јар хал ну за јед ни цу и да је сам ро ман на
пи сан за јед но па три јар хал но дру штво од ве ли ке нам је ва жно сти, 
бу ду ћи да је Ми ло ван Ви да ко вић у овом свом ро ма ну оправ дао 
јед ну (по тен ци јал ну) пре љуб ни цу, што се, ру ку на ср це, на шло и 
ми мо на шег хо ри зон та оче ки ва ња при ли ком пр вог чи та ња овог 
ро ма на. „Еро ти зам омо гу ћа ва да се на зре на лич је јед не фа са де чија 
се бес пре кор на спо ља шњост ни ка да не до во ди у пи та њеˮ50, а уво
ђе њем мо ти ва ерот ског и мо ти ва пре љу бе уз лик Мар га ри те, мо жемо 

47 Исто. 
48 Исто, 132. 
49 Р. Ера ко вић, нав. де ло, 11. 
50 Жорж Ба тај, Еро ти зам. Прев. Иван Чо ло вић. Бе о град: Бигз, 1980, 123. 
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за кљу чи ти да Ми ло ван Ви да ко вић у пи та ње до во ди ин сти ту ци ју 
бра ка у оном об ли ку у ком је она ус поствље на из ме ђу Мар га ри те 
и Хри сти фо ра. 

У епи зо ди ко ја је по све ће на Мар га ри ти, за плет по чи ње оног 
мо мен та ка да се она у Ве ли ми ра „смерт но за љу биˮ51. Уко ли ко узме
мо у об зир да је ве ћи на ли ко ва Ми ло ва на Ви да ко ви ћа јед но ди мен
зио нал на и да се вр ло ла ко мо гу од ре ди ти по зи тив ни и не га тив ни 
ли ко ви, по ста вља се пи та ње за што Мар га ри та ни је из ра зи то нега
ти ван лик, ка да чи ни оно што је у па три јар хал ној за јед ни ци стро го 
за бра ње но. Прин цип вер но сти у бра ку је сте је дан од нај ва жни јих 
прин ци па па три јар хал не за јед ни це, при че му је не вер ство же на, 
ипак, сма тра но мно го те жим мо рал ним пре кр ша јем од не вер ства 
му шкар ца52. Оправ дав ши Мар га ри ти ну по зи ци ју и на шав ши разу
 ме ва ње за њу, Ми ло ван Ви да ко вић је ство рио нај сло же ни јег ли ка 
ро ма на Ве ли мир и Бо сиљ ка.

Већ смо об ја сни ли ве ли ку раз ли ку у го ди на ма ко ја је еви
дент на у опи су брач ног па ра Те о до рит, но сле де ће на шта ће мо да 
ука же мо је сте ве за из ме ђу те раз ли ке у го ди на ма и мо ти ва пре
љу бе. На и ме, Мар га ри ти ну за бра ње ну љу бав пре ма Ве ли ми ру ау тор 
ро ма на јед но став но об ја шња ва за ко ни ма при ро де – „не ма иро ја, 
не ма му дре ца ни ти ка кве че ло вје че ске си ле ко ја би се за ко нам 
је сте стве ним не по ко ри леˮ53. Јед но став ни је ре че но, ле па и мла да 
же на, при род но, пре ће се за љу би ти у ле пог мла ди ћа не го у свог 
оста ре лог су пру га. Мар га ри та, све сна пре сту па ко ји чи ни, је сте 
„тра жи ла сред ства љу бов ову глу бо ко у сер цу свом за та ји тиˮ54, али 
сва ки по ку шај по ка зао се као уза лу дан. На кра ју, пре пу стив ши се 
осе ћа њи ма, Мар га ри та, вр ло све сно, од лу чу је да за ве де Ве ли ми ра. 
На том ме сту раз от кри ва се ње на функ ци ја у од но су Ве ли ми ра, а 
то је да се ње го ва не ви ност и на ив ност у очи ма чи та о ца до ве ду до 
крај њих гра ни ца. 

Раз го вор ко ји су Мар га ри та и Ве ли мир у тај но сти во ди ли, а 
у ком се ја сно и екцпли цит но апо стро фи ра Ве ли ми ро ва чед ност, 
ана ли зи ра ли смо у прет ход ном де лу на шег ра да, те се на овом ме
сту на то не ће мо вра ћа ти. Ов де ће мо не што ве ћу па жњу по све тити 
на ив но сти ко ју Ве ли мир по ка зу је кроз од нос са Мар га ри том. Иако 
је Мар га ри та опи са на као „про лет на ру жи ца ,ˮ не сме мо за бо ра ви
ти да она, ипак, има че тр де сет го ди на и да је она од Ве ли ми ра зна
чај но ста ри ја. Ве ли мир се же ни, ко ја је у ње га за љу бље на, упор но 
и до след но обра ћа са „ма ми це ,ˮ те се на тај на чин у са мом тек сту 

51 М. Ви да ко вић, нав. де ло, 134.
52 Ви ди: М. Ти мо ти је вић, нав. де ло
53 М. Ви да ко вић, нав. де ло, 134. 
54 Исто. 
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ро ма на ис ти че раз ли ка у го ди на ма ко ја из ме ђу њих дво је по сто ји, 
а ко ју би чи та лац, на кон опи са рас ко шне Мар га ри ти не ле по те лако 
мо гао да пре ви ди. Ве ли мир ни је мо гао да про зре Мар га ри ти не 
на ме ре и то је у ро ма ну вр ло ја сно на гла ше но – „Он ни нај ма ње о 
раз го во ру с го спо жом не ми шља ше, ни ти ње но на мје ре ни је из ре чи 
они с паме ћу до сјаг ну ти мо га шеˮ55. Са ма чи ње ни ца да се раз го вор 
са ерот ском ко но та ци јом во ди из ме ђу уда те же не и мла ди ћа, пред
ста вља из ве сни пре ступ, а тог пре сту па све стан је и сам Ве ли мир 
ко ји та кав раз го вор пре ки да ре че ни цом: „Но оста ви мо се то га раз
го во ра, ето нам го спо дин иде!”56

Иа ко до са ме пре љу бе ни је до шло, не мо же мо да не по ме не мо 
на го ве штај ерот ског кон так та ко ји се до го дио из ме ђу Ве ли ми ра 
и Мар га ри те. На и ме, ви дев ши Ве ли ми ра ка ко спа ва, Мар га ри та 
„ла га но при сту пи и по љу би га. Но у исти ма по чу је сво га му жа да 
иде, од сту пи и као не ве шта узме књи гу и сед не чи та тиˮ57. Ова сце
на ва жна нам је из не ко ли ко раз ло га. Пр во, у овој си ту а ци ји види мо 
Мар га ри ту, да кле же ну, као но си о ца ерот ског на бо ја, што у са мом 
ро ма ну ни је је дин ствен слу чај, али за па три јар хал но дру штво у 
чи јим је окви ри ма овај ро ман на стао, сва ка ко је сте. Дру го, ова сце
на ја сно по ка зу је Мар га ри ти ну на ме ру да по чи ни да пре љу бу. Да 
је по љу бац био мај чин ског или пла тон ског ка рак те ра, не би по сто
ја ла по тре ба ау то ра да на гла си ве што Мар га ри ти но при кри ва ње 
истог. На по слет ку, тре ћи раз лог због ког нам је ова сце на из у зетно 
ва жна, је сте због чи ње ни ца да се овај по љу бац де сио док је Ве ли
мир спа вао – да кле, ње го ва свест о томе не по сто ји. То ње го во, 
прак тич но бе све сно ста ње, омо гу ћа ва ау то ру ро ма на да опи ше је дан 
мо рал ни пре ступ у окви ру па три јар хал не за јед ни це ко ју опи су је, 
али без ак тив ног уче шћа са вр ше ног, без гре шног и иде а ли зо ва ног 
глав ног ју на ка у њој. На тај на чин су образ, чед ност и чи сто та глав
ног ју на ка, од но сно Ве ли ми ра, са чу ва ни, а с дру ге стра не ве родо
стој но је опи са на, ако не пре љу ба, а оно бар на ме ра јед не же не да 
је по чи ни.

Ана ли зу Мар га ри ти ног ли ка и мо ти ва пре љу бе ко ји уз њу ве
зу је мо, за вр ши ће мо од го во ром на пи та ње ка ко је Ми ло ван Ви да
ко вић, с об зи ром на то да је ро ман на стао у па три јар хал ном дру
штву, ус пео да са чу ва Мар га ри тин ста тус по зи тив ног ли ка. Пр во, 
Ми ло ван Ви да ко вић је у ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка дао сјај ну 
пси хо ло шку мо ти ва ци ју Мар га ри ти ног ли ка и ње ну раз бук та лу 
љу бав пре ма Ве ли ми ру об ја снио ње ним бра ком са већ оста ре лим 

55 Исто, 138. 
56 Исто. 
57 Исто, 134.
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чо ве ком. Ипак, то не ме ња чи ње ни цу да је у од но су на та ко идеа
ли зо ва ног Ве ли ми ра Мар га ри та ус по ста вље на као го то во пре те ћи 
лик. Да ле ко ис ку сни ја, Мар га ри та се за и ста мо гла ту ма чи ти као 
пре те ћа си ла по Ве ли ми ров „це ло му дре ни жи вот .ˮ Ипак, ра зум на 
и му дра, ка ква је у ро ма ну опи са на, Мар га ри та схва та да је по гре
ши ла, те се из ви ња ва Ве ли ми ру и из ра жа ва сво је ка ја ње. Оно што 
је на ма по себ но ин те ре сант но, је сте то што, иа ко у Мар га ри ти ном 
по на ша њу мо же мо уо чи ти, оно што би смо у окви ру па три јар хал
них нор ми на за ва ли пре сту пом, Мар га ри та за сво је пре сту пе, за
пра во, не тр пи ни ка кве по сле ди це. Ово је вр ло нео бич но и сја јан 
је ин ди ка тор мо де р ног сен зи би ли те та Ми ло ва на Ви да ко ви ћа, бу
ду ћи да се у са мом ро ма ну Ве ли мир и Бо сиљ ка по ја вљу ју же не ко је 
су за сво је пре сту пе ка жње не. Ова чи ње ни ца по ста је још ин те ре
сант ни ја уко ли ко се под се ти мо да су нај по зна ти је пре љуб ни це 
европ ске књи жев но сти свој жи вот пре ки ну ле ис пи ја њем отро ва 
или ска ка њем под воз. Ми лост ко ју ау тор ро ма на Ве ли мир и Бо
сиљ ка по ка зу је пре ма Мар га ри ти, сва ка ко још јед ном по твр ђу је 
ње гов мо дер ни сен зи би ли тет, али и отва ра мо гућ ност јед ног но вог 
чи та ња и раз у ме ва ња ли ка и де ла Ми ло ва на Ви да ко ви ћа.
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